

## Максимъ Горькій о студенчествѣ.

Въ выходящемъ очередномъ номерѣ журнала „Студенческое Дѣло“ будетъ напечатана интересная статья Максима Горькаго о современномъ русскомъ студенчествѣ и о формѣ оказанія ему общественной помощи.

Приводимъ ее въ извлеченіяхъ:

— Несомнѣнно, что одною изъ главныхъ причинъ, коими можно объяснить психическую неустойчивость, шаткость воли и малую работоспособность нашей интелигенціи, — пишетъ М. Горькій, — является тотъ печальный фактъ, что она въ большинствѣ своемъ выходитъ изъ университета въ жизнь уже расшатанной и утомленной физически.

Бѣготня по грошовымъ урокамъ въ худыхъ калоахъ и недоѣданіе, скверная, сырая и темная квартира и — недоѣданіе; всегда на протяженіи четырехъ - пяти лѣтъ недоѣданіе является неизбѣжнымъ условіемъ жизни студента изъ демократическихъ слоевъ общества, что, конечно, не можетъ дать стрѣнъ здоровыхъ и стойкихъ работниковъ.

Къ этой хронической голодовкѣ, которую юноша испытываетъ на протяженіи всего периода университетской жизни и которая по томъ отражается на всей его жизни въ формѣ какой-либо болѣзни или предрасположенія къ заболѣваемости, — къ этому надо добавить рядъ другихъ условій, съ неменьшою силою разрушающихъ молодой, еще не окрѣпшій организмъ; я имѣю въ виду данные анкеты среди студенчества по половому вопросу и дикое русское пьянство. Пусть оно рѣдко и случайно, но оно существуетъ, пьютъ, какъ принято на Руї, съ горя, дѣлъ радости, отъ скуки и обиды, и суть не въ томъ, что пьютъ, а въ томъ, что пьютъ люди плохого питанія.

Затѣмъ слѣдуетъ указать на отношеніе „работодателя“ къ студенту-работнику, — репетитору, переписчику, переводчику и т. д. Это отношеніе должно дѣйствовать на юношу убѣдительно, оно слишкомъ часто оскорбляетъ въ немъ чувство собственного достоинства и вѣроятно, должно внушать не очень честная для „общества“ мысли.

Литература и наука убѣждаютъ, что онъ долженъ безкорыстно служить обществу, — въ жизни онъ видѣтъ другое.

Внушаютъ юношѣ, что онъ долженъ всячески способствовать росту соціальной справедливости, но съ первыхъ же шаговъ университетской жизни онъ видѣтъ, что побѣждаютъ тѣ, кто наиболѣе несправедливъ, кто сильнѣе бѣть и лучше лжетъ.

На почвѣ этихъ разнорѣчій и начинается въ рыхлой душѣ русскаго жителя дикий ростъ того махроваго анархизма, который такъ одолѣлъ русское общество и который въ корнѣ своемъ есть просто пассивное отношеніе къ дѣлу жизни со стороны людей, преждевременно утомленныхъ и обиженныхъ ею.

Отмѣчная „духовную нищету“ современного русского студенчества въ связи съ тяжелыми соціально-экономическими условіями, М. Горькій пишетъ:

— Укажите обществу, что затрачивая свои гриевники и свой гуманизмъ на лечение больныхъ, оно сдѣлаетъ практическое, если такие гриевники затратятъ на охрану здоровья учащейся молодежи и рабочаго класса, — ведь, это они даютъ наибольшій процентъ туберкулезныхъ.

Какъ форму наиболѣе рациональной общественной помощи студенчеству, М. Горькій рекомендуетъ создание „всероссійскаго о-ва для помощи учащейся молодежи“.

Писатель весьма подробно останавливается на отдельныхъ деталяхъ подобной общественной организаціи и заканчиваетъ свою статью слѣдующими словами:

— Всякая соціальная реформа врастаетъ въ жизнь и быстро, и прочно, если она будетъ имѣть въ виду, главнымъ образомъ, интересы дѣтей и юношества. („Рус. Сл.“)